
                                                                                  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-04675 DEL DEP. 

SERRACCHIANI (res. n. 453 del 21 marzo 2025) 

 

                                         R I S P O S T A 

 

 Con riferimento all’atto di sindacato ispettivo in oggetto, con il quale il 

deputato interrogante, traendo spunto da alcune strutture penitenziarie del Piemonte 

prive, allo stato, della titolarità del Comando, solleva specifici quesiti in ordine ad 

iniziative “volte a ripristinare correttezza e trasparenza nella gestione degli 

incarichi dirigenziali e a garantire finalmente la copertura dei ruoli di comando 

nelle strutture penitenziarie”, si rappresenta quanto segue.   

Preliminarmente, in ordine alla segnalata carenza di personale appartenente alla 

carriera dei funzionari del Corpo di polizia penitenziaria, con particolare riguardo 

all’assenza della figura del Comandante di Reparto titolare presso nove istituti 

penitenziari del Piemonte, si precisa, sulla base delle notizie rese dal Direzione 

generale del personale, opportunamente interessata, che gli istituti penitenziari privi 

della figura del titolare di comando sono in numero lievemente inferiore, ovvero: 

Casa circondariale di Biella, Casa reclusione di Fossano, Casa circondariale di Ivrea, 

Casa circondariale di Novara, Casa circondariale di Verbania, Casa circondariale di 

Aosta Brissogne.  

Per quel che concerne, invece, la Casa reclusione di Saluzzo, il DAP ha 

recentemente conferito l’incarico di comando a un dirigente di Polizia penitenziaria 

proveniente da un istituto di altro distretto, che prenderà servizio nel mese di maggio.  

 



2 

 

Con riferimento, poi, alla Casa circondariale di Verbania, trattandosi di istituto 

di terzo livello, l’incarico sarà conferito a un neo commissario tra coloro che saranno 

immessi in ruolo nel mese di maggio, a conclusione del VII corso di formazione, 

relativo al concorso pubblico per 120 posti, elevato a 132, indetto con p.D.G. 24 

giugno 2021. La conclusione del predetto corso consentirà di assegnare un rilevante 

numero di funzionari del Corpo, in ragione delle vacanze organiche, anche a supporto 

delle funzioni di comando. In tale ottica, con p.D.G. 6 settembre 2023, è stato indetto 

un ulteriore concorso interno per n. 60 posti di vice commissario. 

Per colmare le suddette lacune, con provvedimento 21 marzo 2025, la 

Direzione generale del personale del DAP ha diramato l’elenco dei posti disponibili 

per i seguenti incarichi: Comandante di Reparto, vice Comandante di Reparto, 

Comandante del Nucleo traduzioni e piantonamenti provinciale, interprovinciale e 

cittadino, relativi a istituti penitenziari di incarico superiore, di I e II livello. 

Tra i suddetti incarichi, per quanto riguarda la regione Piemonte, figurano i 

seguenti: Comandante della Casa circondariale di Novara, Comandante della Casa 

circondariale di Aosta, Comandante della Casa circondariale di Ivrea, Comandante 

del Nucleo traduzioni e piantonamento provinciale di Torino, Comandante del 

Nucleo traduzioni e piantonamenti interprovinciale di Asti-Biella, Comandante del 

Nucleo traduzioni e piantonamenti cittadino di Alessandria. Pertanto, una volta 

acquisite le disponibilità, si provvederà a conferire gli incarichi di cui sopra. 

Tanto premesso, si rappresenta che, nelle more della definizione del decreto 

concernente l’individuazione dei posti di funzione da attribuire agli appartenenti al 

ruolo dei funzionari, al fine di garantire, comunque, la presenza di una figura di 

comando presso gli istituti penitenziari di cui trattasi, il Dipartimento 

dell’Amministrazione penitenziaria  ha provveduto, sia pure attraverso provvedimenti 

interinali, ad assicurare la presenza di funzionari del Corpo con incarico di 

Comandante di Reparto pro tempore, previa acquisizione di disponibilità, anche in 

servizio di missione. 

In ordine, infine, alla lamentata “concentrazione di missioni forfettarie” presso 

la Casa circondariale di Biella, si rappresenta che, attesa la carenza di personale del 
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ruolo ispettori presso il predetto istituto – a fronte della dotazione organica di n. 25 

unità, ne risultano amministrate n. 4, di cui n. 1 alle dipendenze del GOM –, il 

Dipartimento dell’Amministrazione penitenziaria ha provveduto, in ossequio ai 

principi di pubblicità e trasparenza, a diramare, con provvedimento 23 marzo 2023, 

una ricognizione di disponibilità tra il personale, a cui hanno risposto n. 6 unità, 

inviate in servizio di missione in regime forfettario. 

Attualmente, quasi tutti i citati provvedimenti sono scaduti il 31 marzo u.s. e 

sono in attesa di valutazioni, ai fini dell’eventuale proroga.  

Appare opportuno evidenziare, da ultimo, che è in atto il corso di formazione 

per la qualifica iniziale di vice ispettore, che si concluderà nel mese di maggio 

prossimo. A tal fine, il D.A.P., di concerto con i Provveditorati regionali, sta 

elaborando un piano di incrementi che sicuramente contemplerà anche l’istituto in 

questione e che è stato reso noto altresì alle Organizzazioni sindacali. 

  

  

  Il Ministro 

                                                                                         Carlo Nordio 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/04675&ramo=C&leg=19

